

# La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

## Carta de Roma

14 Febrero 1888.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

En esta correspondencia voy á hablar á mis lectores de la parte más atractiva é interesante de la Exposición Vaticana, que es la formada por los regalos que las Misiones Apostólicas han enviado á Su Santidad.

Para visitar esta sección se sube por una magnífica escalera de mármol, adornada con columnas de alabastro, al segundo piso que ha sido recientemente embellecido con los trabajos mandados hacer por S. S. León XIII: el techo adornado con entalladuras doradas y con pinturas alusivas á los actos verificadas por el actual pontífice; el escudo de armas de la casa Pecci, reproducido con profusión, y las lápidas conmemorativas, demuestran que el Papa ha querido gastar mucho para adornar más y más aquel espléndido palacio que encierra tantas riquezas acumuladas por sus predecesores y que sin embargo parece no estar todavía saciado de ellas.

Se atraviesa la galería que encierra los donativos de los Países Bajos y se entra en la llamada de cartas geográficas. Apenas pasado el umbral se extasia uno al ver por de pronto los fantásticos donativos de las misiones turcas, de colores encendidos, de formas orientales, junto á las majestuosas columnas que sostienen la galería de arquitectura grave y severa.

Del techo pende una rica bandera de seda adamascada, color marrón, cortada en forma de arco morisco, y una especie de cortina detrás de la que se ve otra bandera semejante á la anteriormente descrita y destinada á servir de fondo, y ambas recamadas de arabescos y caracteres árabes en oro, maravillosamente bordados; tanto que más bien parece obra de cincel que de recamo. Todos sus adornos esparcidos con profusión y con las líneas propias de la arquitectura árabe dan gran valor á estos riquísimos donativos. Detrás de esta cortina se hallan colocados una numerosa serie de tapas de recamos, de curiosísimos ornamentos sagrados, entre los cuales y de vez en cuando aparecen algunas chinelas turcas, servicios para café, gorros griegos, turbantes y pipas turcas para uso de muchas personas. Las paredes de la galería se ven adornadas con fotografías de Constantinopla, del estrecho y de las laderas del Bósforo juntamente con alguna que otra pintura de autor tarco que traspira vivamente aquella vida emperizada y voluptuosa que pasan los secuaces del Profeta sobre su tierra llena de luz y de color.

Trás de la exposición turca sigue la de Serbia y de Montenegro, con escasos objetos, consistentes en recamos bordados por las monjas establecidas en aquellas misiones. Rumanía expone objetos preciosos é interesantes entre los que llaman la atención algunos maniqués vestidos con los trajes pintorescos de aquel país, un magnífico Crucifijo de nácar y una multitud de cuadros, y chucherías de nácar de exquisito gusto, pero no tanto como los objetos enviados desde Damasco, que luego se encuentran.

Damasco fué célebre en otros tiempos por las armas que fabricaba, hoy lo es por las incrustaciones de nácar. En la Exposición figura una arquilla de 2'50 metros de altura por 1'50 de largo que aturde la vista, y tal es la profusión y el dibujo de las incrustaciones que más bien parece toda ello de nácar con incrustaciones de madera. La luz que en mil modos se irisa y refleja en ella produce un efecto de riqueza verdaderamente espléndido. La pureza de las líneas y el trabajo empleado en la construcción de este mueble hacen que tal obra sea muy admirada. Hay en esta sala otros muchos muebles enviados desde la referida ciudad, todos ellos trabajados con arte y perfección insuperables.

También las misiones de Egipto han remitido bellísimos donativos: entre ellos debo hacer mención de algunos muebles de estilo morisco, ricos tapices, y una colección de objetos históricos que enriquecerán el museo egipcio del Vaticano. Hay idolillos, amuletos, vasos, collares, momias, y algun papiro.

La región, empero, que descuella sobre todas por los objetos enviados es China. Desde sandalias y zapatos microscópicos con punta retrógrada y recamada de oro hasta los birrotas de seda de cien colores brillantes, esa región ha enviado un surtido completo de indumentaria y vestuario adoptado por todas las clases sociales de sus habitantes. Aquí figura la ancha toga azul del mandarín chino y su extraordinaria longitud trae al pensamiento los respetables ablómenes que se ocultan bajo tan favorecidas vestimentas; figuran también trajes de mujer, con sus pequeñísimas medias de seda en las cuales las señoras chinas esconden sus dimi-

nutos piesecillos; figuran trajes de niño formados con una sola tela de seda, con sus respectivos parasoles y abanicos y la cadenilla dorada de la que cuelga algún grotesco amuleto.

Hay también una colección completa de ornamentos religiosos recamados con profusión de adornos y bordados de oro, y finalmente una variedad inmensa de sedas, bordados y objetos de pasamanería, fabricados todo de una manera maravillosa.

Pero aún no basta lo indicado. Este rico país ha remitido además espléndidos muebles de laca y vajillas hechas de aquella preciosa porcelana tan buscada en nuestra Europa. He visto ánforas y vasos estupendos no sólo por su forma sino por sus esmaltes de colores brillantísimos.

Entre los objetos de la China me ha impresionado un gracioso bajo relieve esculpido en la tapa de un cofrecito de ébano: representa nada menos que la significación mística del pontificado. Un magnífico faisán con las alas desplegadas representa al Papa y en torno de él una multitud de pájaros de todas clases y colores, en actitud sumisa y reverente, figuran los diferentes pueblos de la tierra. Es un curioso ejemplo de la manera como los chinos saben expresar sus conceptos.

El Japón ha enviado también sus hermosas porcelanas entre las que sobresale un rico servicio de mesa con el histórico dragón amarillo y rojo pintado en el fondo de cada pieza. Es igualmente obra del Japón un templete de madera tallada y dorada, sostenido por cuatro amorcillos de factura maravillosa.

Al llegar á este sitio de la galería causa pavor al visitante la vista de un terrible caballero de Birmania. Es de tamaño natural, montado en arrogante caballo y armado hasta los dientes. Largos bigotes dan á su rostro siniestra expresión y con el brazo derecho levantado en alto sostiene unas enormes disciplinas. Contribuye á infundir terror otro fantasma colocado cerca del anterior, que representa un guerrero japonés cubierto de las armas más raras y extravagantes que puedan imaginarse.

No deben extrañarse mis lectores de semejantes donativos porque los pueblos indo-chinos hacen un estudio particular de la manera de convertir á sus soldados en fantasmas que infundan miedo al enemigo.

A lo largo de las paredes de esta galería está desarrollada una interminable faja de seda en la cual se ven pintadas las aventuras de Budha y otra en que están recopilados con caracteres indios los códigos y escritos de Budha y Brahma. Esto sirve de introducción á las instalaciones de la India.

En ellas se ven en cantidad inmensa colecciones curiosas é importantes: los vestidos, los utensilios domésticos, los instrumentos misteriosos, las armas de guerra y de caza, los finísimos objetos de marfil, las monedas, los minerales y los animales embalsamados están en tal número que pueden formar muy bien un museo etnográfico.

La paciencia y la imaginación fantástica de los indios se revelan en mil y mil objetos riquísimos. Allí se ven platos y vasos de metal delicadamente cincelados; cajitas de ébano talladas y adornadas con verdaderos encajes de marfil. Hay que advertir que el marfil en manos de los indios se vuelve plegadizo, sutil, blando como la cera. Delante de aquellas labores se comprenden la inmensa paciencia y el enorme cuidado que representan.

He visto más de un centenar de aquellas pagodas maravillosas una más bella que la otra.

¿Qué europeo, por hábil que sea, es capaz á pesar de sus herramientas y máquinas perfeccionadas, de trabajar el marfil con aquella exactitud, aquella precisión y aquella escrupulosidad?

También los indígenas de las montañas Rojizas y de la Patagonia han enviado sus regalos, consistentes en una gran cantidad de pájaros disecados, flores hechas con las plumas del colibrí, conchas, minerales y diferentes clases de ídolos, algunos de los cuales son tan extravagantes y raros que excitan la risa.

La galería, en fin, termina con otra colección completa de animales. He visto una colosal serpiente boa de tres decímetros de diámetro; algunos monos encaramados sobre un árbol; un par de defensas de elefante, largas de 1'50 metros y una magnífica piel de tigre de tamaño tan extraordinario que impresiona sólo el pensar la corpulencia que tendría el animal que la llevaba.

Esta sección es, como he dicho al principio, una de las más interesantes y atrae la admiración universal, no tanto por la gran cantidad y riqueza de los objetos expuestos, como por presentar el verdadero estado de progreso y cultura en que se encuentran los pueblos que llamamos bárbaros.

Reciba, Sr. Director mis obsequios y le ruego que los trasmita á los suscriptores de LA ALMUDAINA, á quienes hablaré en mi próxima correspondencia de la sección de ciencias físicas y de los objetos enviados desde América, Inglaterra y Suiza.

G. MARCHETTI.

## Los amores del cielo

Con el birretito gentilmente colocado sobre la blonda cabellera, que en rizados bucles caía por ambos lados sobre los hombros, ajustadas sobre las infantiles líneas del busto la elegante trusa de raso azul, las calzas del mismo color y de la misma tela, ciñendo las bien formadas piernecitas; el cinturón oblicuamente ceñido al esbelto talle, con su espadita al costado izquierdo y su bordada escarcela, llena de dulces y bombones al derecho, así entró en la sala de baile el niño más hermoso que pudiera soñar la imaginación de una madre enamorada.

¡Qué admiración causó en toda la concurrencia! ¡Cuán embelesados le miraban todos los niños, y no sólo los niños, sino también los padres, que desde los palcos contemplaban con ansia y regocijo aquel mundo en miniatura, aquel bullir de pasiones en germen, de inteligencias y voluntades para el porvenir; un baile de niños, conjunto de todas las inocencias, de todas las gracias y también de todas las infantiles vanidades!

Romeo, pues Romeo representaba la gentil mascarita que tan ufana entraba en el baile, dió por éste una vuelta; habló con D. Juan Tenorio y con el Gran Capitán: eran dos amigos de colegio; saludó á la reina Catalina de Médicis y dió un beso á Isabel la Católica, que era prima suya; vió pasar ante sí todos los personajes célebres de la historia, de la mitología y de la fábula, y detúvose admirado ante una niña que vestía el sencillísimo disfraz de Julieta.

Tenía la linda mascarita una fisonomía viva y graciosa; sus ojos negros brillaban, animados de la más pura alegría; sobre el moreno pálido de su semblante se destacaban dos rosas que el calor de la fiesta hacía subir á sus mejillas. Su cabello negro, dividido en dos partes y recogido en dos hermosas trenzas, llegaba hasta la esbelta cintura, y su cuerpo, ceñido por bonito corpiño de rosa blanco, parecía gentilísima sauce que, impelido por la innata coquetería de la niña, se balanceaba dulce y suavemente al compás de las cadenciosas notas de la orquesta.

El encuentro fué casual; pero el conocimiento era antiguo. Ambos se habían visto jugando, conducidos por sus respectivas niñeras, en derredor de las fuentes del Tritón y de las Cuatro Estaciones.

Así fué que, al verse, se besaron y abrazaron con entusiasmo.

Después... después el gentilísimo mancebo ofreció el brazo á la enamorada doncellita, y pasearon por la sala, siendo el encanto de todos y la alegría y el regocijo de sus padres.

Y sucedió lo que sucede siempre; que éstos, impelidos por la amistad de los niños, se hicieron á su vez amigos cariñosos, y cuando terminó el baile y cada familia se dirigió á su hogar á proporcionar reposo á los héroes de la fiesta, los niños se besaron al separarse cariñosísimamente—parecía que con amor de adultos—y los padres se estrecharon afectuosamente las manos, ofreciéndose mutuamente sus respectivas casas.

Desde aquella tarde, los niños parecían inseparables: sus horas de paseo eran las mismas; idénticos sus gustos; su cariño sin límites; si un día Julieta comía en casa de Romeo, al siguiente Romeo era invitado á casa de Julieta, bien diferentes en esto de los odios que á Montescos y Capuletos separaban.

Y las madres de ambos hablaban ya de matrimonio, y en su imaginación, extraviada por el amor materno, se veían ya rodeados de cariñosos y lindos nietezuelos.

Pero enfermó el niño. Una tosecita, leve al principio, destruyó sus tiernos pulmones, y desgarró su garganta; y aquella carita que tanta alegría había reflejado, cubriose para siempre de la palidez fría de la muerte.

Subió el niño á la gloria. Regocijaronse todos los ángeles del cielo al ver entrar por las puertas de la divina morada un compañero tan hermoso, tan puro, tan angelical como ellos mismos.

Sólo el recién llegado se mostraba triste, ofreciendo un espectáculo nunca visto en el cielo: el de un sér que lloraba, que vertía lágrimas de amargura en medio de todas las dichas y de todas las felicidades de la gloria.

Entonaron los ángeles sus cánticos más armo-

niosos; los serafines arrancaron de sus arpas las más dulces melodías; pero nada bastaba á consolar al pobrecito niño, cuyos ojos no dejaban de llenarse de lágrimas, y cuyo pecho no cesaba de exhalar amarguísimos suspiros.

Apíadose el mismo Dios de su pena, y llámole; y cuando le tuvo en su presencia, le dijo con cariño:

—¿Qué te falta? ¿Hallas pequeña la gloria para tu ambición y para tu dicha?

—¡Perdon, Dios mío! exclamó el niño; yo os amo, yo os adoro; pero aquí, en el cielo, escancia de todas las alegrías, morada de todas las dichas y mansión de todas las felicidades, le falta algo á mi corazón. ¡No está ella, Dios santo! no está la elegida de mi alma, y donde no está ella no hay alegría, no hay dicha ni hay felicidad para mí.

Admiróse el Hacedor supremo al ver la perfección de aquella alma que El mismo había creado, y mirándole compasivo, le dijo:

—Calma tu duelo; la tendrás; vivirá contigo, pues no quiero que el lugar de las felicidades sea para tí morada de tormentos.

\*

\*\*

Y murió la niña. Su espíritu purísimo y casto subió en alas de rosada nube, al lado del Eterno, donde encontró á su amado, con el cual, confundida la niña en cariñoso y eterno abrazo, continúa dichosa, mostrándose á los ojos de los mortales bajo la forma de dos luminosas y brillantísimas estrellas, que durante el crepúsculo de la tarde destellan sus fulgores en el lejano y rosado horizonte.

FERNAN-SOL.

## Carta de Alayor

18 Febrero de 1888.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Ha pasado ya el bullicioso carnaval y por tanto la locura de los hombres se ha calmado, si bien es cierto que el bullicio disminuye de año en año, siendo muy pocas las máscaras que en estos últimos días han discurrido por las calles de este pueblo.

Los casinos y teatros se han visto muy animados, celebrándose funciones dramáticas y bailes, aunque estos últimos no se han hecho con el lujo de otros años. Al anochecer del martes salió del casino *La Instrucción Alayorense* una bonita mascarada llevando hachas encendidas, faroles, estandartes y sardinas colgadas de un palo; según después el *Carnaval difunto*, dentro de una caja cubierta de flores y rodeada de cuatro lazos que eran llevados por otras tantas máscaras. Cerraba la marcha una comisión de la Junta de dicho Casino, con hachas encendidas.

Y basta de carnaval.

Continúan en ésta los catarros rebeldes y alguna que otra pulmonía aguda, cebándose especialmente los primeros en los niños menores de seis años, pudiéndose asegurar que á lo menos veinte de ellos están atacados de dicha enfermedad, habiendo casa en donde hay tres ó cuatro niños guardando cama.

Por fortuna las defunciones no son numerosas y los que mueren son los pequeñitos de dos á ocho meses que no pueden resistir la tos pertinaz y violenta á causa de no espectorar como debieran.

El frío que se siente es muy intenso, lo cual se achaca á las nieves que cubren las montañas de Mallorca.

Ayer por la mañana cayeron sobre esta población lijeros copos de nieve que se derretían al tocar el suelo y todos los días amanecen los campos cubiertos con una regular capa de hielo.

Aunque no se ha publicado oficialmente el resultado que arroja el censo de esta población, se lo comunico por anticipado. Es como sigue:

Población de hecho.

Varones . . . . .	2630.
Hembras . . . . .	2585.
Total . . . . .	5215.

Población de derecho.

Varones . . . . .	2582.
Hembras . . . . .	2538.
Total . . . . .	5120.

Y sin mas noticias que comunicarle por hoy, se repite suyo afectísimo amigo y servidor,

H.

## NOTICIAS

## Del Extranjero

El *Imparcial* publica el siguiente telegrama de París:

«Es general el clamoreo de los departamentos vitícolas contra la celebración del tratado de comercio franco-italiano, por lo menos en la parte referente á los vinos, que es la que más conviene á Italia.

Las consideraciones expuestas por dichos departamentos han pesado mucho en el ánimo del gobierno.

En el fondo de esta cuestión—dicen—hay un fraude que el Estado tiene el deber de evitar.

La mayor parte de los vinos italianos están encabezados con alcohol alemán en perjuicio de la salud pública y del Erario. Favoreciendo los intereses italianos en este punto, Francia favorece á los alemanes.

Algo análogo sucede con los vinos de otros países—añaden—y por lo tanto Francia no debe incluir á los vinos en los nuevos tratados de comercio si en aquéllos no se adoptan energías medidas que tiendan á impedir la adulteración de dichos caldos y a la introducción fraudulenta en Francia de vinos encabezados con alcoholes industriales.

Advertencia es esta que no deben olvidar los viticultores españoles á quienes interesa particularmente velar por la pureza de sus productos.

La opinión que prevalece aquí es que á pesar de las tentativas del gobierno italiano para renovar las negociaciones del tratado franco-italiano, estas no tendrán resultado alguno, porque además de la cuestión comercial existe una de carácter político por haber entrado Italia en la liga anti-francesa.»

La Sociedad Astronómica de Francia ha hecho la distribución de premios del concurso que había abierto para la reforma del Calendario gregoriano.

Los premios ofrecidos eran seis, habiendo obtenido el primero Mr. Gastón Amelin, que propone la siguiente reforma:

Componiéndose el año de 52 semanas, más un día resulta que, por efecto de ese día sobrante, no se parezcan unos á otros los años.

Para obviar ese inconveniente propone el autor que el primer día del año sea un día complementario fuera del año.

Los otros 364 días se agruparían en cuatro trimestres de 91 días cada uno ó 13 semanas exactamente.

El primer mes de cada trimestre tendría 31 días y comenzaría en un lunes; el segundo mes 30 días y comenzaría en un jueves; el tercero tendría también 30 días y comenzaría en un sábado.

En los años bisiestos habría al final de cada uno de ellos un día suplementario análogo al complementario del año común.

De esa manera no sólo se asemejarían todos los años, sino todos los trimestres.

El mes de 28 días quedaría suprimido, y los meses de 31 y 30 días alternarían en un orden regular y constante.

Dicen de París que se reciben en aquella capital representaciones de la colonia francesa de Túnez, pidiendo que aquella regencia se asimile á Francia para el régimen a luanero.

Los viticultores que comprenden el aumento que pueden tener sus exportaciones á Francia se expresan en el mismo sentido.

En Varsovia las autoridades continúan expulsando á numerosos súbditos austriacos.

En Bucharest corría acreditado el rumor de que está designado para candidato al Trono de Bulgaria el Príncipe Gregorio Miguel Stourdza, actual miembro del Senado de Rumania. El Ministro ruso en aquella capital, Sr. Hitrow, influyó activamente para allegar partidarios á dicha candidatura.

En Rústchuk parece que ésta reúne muchos adherentes, y se añade que en breve saldría de dicha ciudad una diputación de siete personas encargada de ofrecer la corona al Príncipe Gregorio. Este es hombre de cerca de setenta años y no tiene herederos varones; pero su hija segunda, ya difunta, estuvo casada con el Príncipe Manuel Vogorides, sobrino de Aleko Bajá.

El astrónomo M. Charlois ha descubierto el 4 de este mes, desde el observatorio de Niza, el 272° de los planetas menores situados entre Marte y Júpiter. Es el primero que se ha descubierto este año; es de 13<sup>a</sup> magnitud y está próximo á la gamma del León.

En Tánger han comenzado los preparativos para la recepción del Sultán, cuyo viaje parece que se hará con gran fastuosidad á últimos de Marzo ó principios de Abril. Le acompañarán 15,000 hombres entre caballería é infantería, y se procurará que se presenten con lujo, para lo cual se ha encargado á Mequinez la confección de un considerable número de vistosos uniformes.

A los administradores de aquella aduana, encargados del gasto de los festejos, les ha mandado el gran visir, por conducto del bajá, que durante la estancia del Sultán en la ciudad, sumi-

nistren cien sacos de harina, cien carneros, diez quintales de azúcar, cien tarros grandes de manteca, ochocientos quintales de cebada y además velas, té y otras mil cosas difíciles de enumerar.

La circunstancia de haber trasecurrido cerca de un siglo sin que Tánger haya sido visitado por ningún Sultán, hace que sea mayor la expectación y que se espere una gran concurrencia de musulmanes y de europeos, aunque para éstos no ofrezca las mayores probabilidades de comodidad aquella población en días de tan extraordinaria afluencia.

Emisarios imperiales recorren en estos momentos distintas poblaciones, adquiriendo caballos con sus jaeves de gala, que estarán á disposición del Sultán. Varios cuerpos de ejército se organizan con rapidez, y las kábilas están impuestas del deber que les incumbe.

El Gobierno inglés presentará pronto al Parlamento de Westminster un bill pidiendo la creación de una lista civil á favor de las dos hijas mayores del príncipe de Gales.

Las dos princesas han llegado ya á la edad en que pueden casarse, y la Reina Victoria, de acuerdo con el príncipe de Gales y con lord Salisbury, ha creído que es oportuno fijar los dotes de sus niñas.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* reproduce una carta publicada en la *Correspondencia Política* de Viena, que pinta con grandísima exactitud la situación de Europa en estos momentos. La carta dice:

«La paz de Europa está gravemente enferma. El príncipe de Bismarck espera conservarla mucho tiempo, y hasta cree en la posibilidad de que se restablezca. Pero entre aquella esperanza de la conservación y la posibilidad del restablecimiento media una distancia muy grande, que sólo puede ser abreviada con los optimismos de estos últimos días. Las materias morbosas continúan en suspensión en todas partes en estado de peligrosa fermentación. La opinión en los círculos políticos es grave como en los primeros días. Todas las miradas están fijadas en Rusia para ver si este imperio hace algo que pruebe su voluntad de cooperar á la consolidación de la paz.

«La atención concentrada en Francia es de orden secundario; porque se cree con ó sin razón que Francia no se atreverá sola á perturbar la paz.

«El verdadero objeto de la publicación de los tratados de alianza fué demostrar al mundo entero que la obra de la pacificación depende de Rusia. Los que creían que la publicación había tenido por objeto amenazar á Rusia se equivocan tanto como los que no han dado importancia al alcance del discurso del príncipe de Bismarck. La publicación de los tratados estaba destinada á ser un calmante. Austria y Alemania han querido denunciar á la posteridad quién debe ser el único responsable del terrible conflicto que amenaza á Europa.»

El conde Schouvaloff, embajador de Rusia, ha llegado á Berlín y conferenció largamente con el príncipe de Bismarck.

## De la Península

Se ha llevado á cabo en Málaga un timo con circunstancias que debemos dar á conocer.

Un forastero que estaba accidentalmente en aquella ciudad, de paso para América, uno de tantos emigrantes, se presentó en una de las mejores zapaterías malagueñas, encargando para su uso un par de botas á la medida.

Como no le conocían, le manifestaron que allí las ventas eran al contado, y él contestó que cuando le llevaran el calzado pagaría la cuenta.

Dos días después, tenía en su poder las botas; se las probó, y dijo al mozo que la del pie izquierdo le apretaba mucho, circunstancia por la cual rogó que se llevaran esa bota con el fin de que la ensancharan metiéndola en la horma.

Se quedó con la del pie derecho y ofreció abonar la cuenta cuando le trajeran la otra.

Al día siguiente se había marchado, embarcándose para Cádiz, según más tarde se ha sabido.

Y dirá el lector: ¿para qué quería una sola bota?

Pues es muy sencillo.

En otra zapatería de Málaga había hecho lo mismo, encargando un par de botas de clase exactamente igual, devolviendo la del pie derecho y quedándose con la del izquierdo.

De este modo no inspiró desconfianza y consiguió llevarse un par sin pagarlo.

Más tarde ha llegado á saberse que ha timado á un sombrerero y á un camisero, llevándose género de sus establecimientos, y escapando antes que le presentasen la cuenta.

Días pasados ocurrió en la Alpujarra un terremoto, con ruidos subterráneos, que duró veinte ó treinta segundos.

Los ruidos subterráneos se produjeron en la dirección N. á S., y se teme que estos terremotos sean iniciales de otra nueva serie que cause desgracias parecidas á las del 85.

Ha sido citado á juicio de faltas en Málaga un viejo de setenta y dos años, por requerir de amores y dirigir frases obscenas á una jovencita de diecisiete años, con la cual quiso casarse en el verano anterior.

Despechado porque ella no le hace caso, en cuanto la ve en la ventana ó la encuentra en la calle le insulta en términos de promover un grave escándalo.

La comisión provincial de Palencia ha concedido una subvención de 8.000 pesetas anuales á la Escuela de Comercio, reservando á la Diputación el derecho de nombrar 20 jóvenes pobres para que reciban gratuitamente la enseñanza comercial en dicho establecimiento.

Se ha constituido en Barcelona una empresa cuyo objeto es la confección de un gran libro titulado *Cataluña*, que contendrá las biografías de catalanes ilustres y será expuesto en la futura Exposición universal.

El facultativo de un pueblo de la provincia de Valladolid ha sido bárbaramente apaleado por los vecinos, porque se negó á practicar á una enferma una sangría que él no creía oportuna al tratamiento de la dolencia.

Sin comentarios.

Dice un periódico de Barcelona que el apoderado general del patrimonio de la Reina abuela, doña Isabel II, está gestionando la adquisición del solar en que está emplazada la antigua fábrica de Rosich y Batlló, en la calle de Cortes y Montaner, con objeto de levantar un palacio y trasladar dicha señora su residencia á aquella ciudad.

La gran torre condal, de 200 metros de elevación, que se pensaba levantar en la plaza de Tetuan de Barcelona, se construirá en el sitio donde estuvo emplazada la torre de la Ciudadela.

La torre tendrá seis pisos, y contendrá circo ecuestre, café, restaurant y observatorio.

Ha llegado á Madrid una comisión de maestros de escuela de la provincia de Teruel, en representación de 29 compañeros, para gestionar que sean extendidos sus nombramientos, porque hace quince meses que hicieron las oposiciones, y no obstante haber salido bien de ellas, no han podido tomar posesión, por la falta de aquel requisito.

Aunque la mayoría de emigrantes españoles suelen abandonar el suelo patrio para empear de suerte, algunos logran, sin embargo, hacer fortuna.

Hé aquí un caso.

De Málaga salió hace tres años un individuo corredor de semillas, natural de un pueblo de aquella provincia, dejando allí á su mujer y sus dos hijos, por no contar con recursos para pagar su pasaje.

Llegó al Perú, y en tres años, ha reunido una fortuna de más de 50.000 duros, habiendo dispuesto que marche al mismo punto su familia, á cuyo efecto ésta ha recibido para todos los gastos una suma de 20.000 reales.

Muy en breve se publicará una real orden abriendo concurso entre los oficiales del cuerpo de ingenieros del ejército para la presentación de planos de cuarteles y factorías militares.

Se señalará un premio para los proyectos premiados, que servirán de base para la construcción de carteles.

Volviendo sobre la cuestión Weyler dice *El Correo Militar*:

«Confírmase la noticia que hace tiempo tenemos anticipada respecto al nombramiento del general Weyler para el gobierno general de Filipinas.

Con este rumor coinciden exactamente los que circulaban en Manila á la salida del último correo, que llegó anteayer á Madrid, pues en aquella fecha se aseguraba que el general Terrero se embarcará para la Península á primeros de Abril y que le sustituirá en aquel mando el director de Administración militar.»

## De la Provincia

El sábado último salió de Porto-Colom con rumbo á Ibiza uno de los vapores que había en dicho puerto, conduciendo una de las dos dragas que en él trabajaban y á las pocas horas de haber salido sufrió una avería, por cuyo motivo tuvo que refugiarse aunque á duras penas en *Cala Llonga* y habiendo después dado aviso, salió el otro vaporcito y lo condujo al mismo puerto para su recomposición.

Tomamos del *Felanigense* las dos noticias que siguen:

«Estos días hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el electricista don Sebastián Homs, que ha venido con el doble objeto de presupuestar el alumbrado eléctrico de un importante taller de esta ciudad y según se nos ha informado dentro de poco tiempo veremos realizada esta mejora. No podemos menos de felicitar al interesado, y al Sr. Homs por proporcionarnos uno de los mejores adelantos de nuestra época.»

«El lunes por la noche cometióse un robo en una casa de la calle de las Parras, los ladrones se llevaron varias piezas de tocino confeccionado y unos diez reales en calderilla.

La noche del día anterior cometióse otro en una casita de campo de nuestro término; ese consistió en algunos aperos de labranza, y una botella de aceite.

Después de practicadas varias diligencias, se ha capturado á un caco creyendo sea el autor del primer robo.»

En Ciudadela, como en las demás poblaciones de nuestra provincia se ha experimentado un notable descenso de temperatura.

La fabricación del queso continúa en bastante escala gracias á la abundancia de pastos.

Por haber faltado en Sóller al cumplimiento de su deber el guardia municipal nocturno José Simó, fué suspendido de su empleo en la noche del martes de la anterior semana, y oído el parecer del Ayuntamiento en la sesión del jueves, le impuso el Alcalde en castigo de su grave falta la suspensión de quince días de haber.

En aguas de Tuent y en la madrugada del día 12 del actual, fué encontrado por la barquilla del cañonero y por el escampavía *Constante*, el laúd San Antonio de la matrícula de Palma, indocumentado y con un hombre menos á bordo.

Fué apresado como sospechoso de contrabando y conducido al puerto de Sóller en donde se instruye á la restante tripulación el correspondiente sumario.

Leemos en el *Soller*:

«El último día de carnaval fué de los en que abundan las pendencias.

Con una ríña terminó el baile en el salón de *Cas Pollensí*, y por cierto á una hora anticipada á la de costumbre en semejante día. Según parece un marino había colocado una silla en un punto del salón en que estorbaba para bailar y al ser avisado por el vice-presidente, para que la quitara, levantóse amenazándole con la misma. Tomaron parte los circunstantes arrojándose la de San Quintín, que duro hasta que se hubo hecho rodar al marino por la escalera.

Dió el Alcalde las órdenes oportunas para que se restableciera el orden, y al día siguiente dió conocimiento al señor Ayudante de Marina por medio de oficio, quien impuso al marino un mes de arresto á bordo en castigo de su falta.»

Del censo de población verificado en Ciudadela el 31 Diciembre de 1887, resulta que el total de la población de hecho es de 8455 habitantes y la de derecho 8432.

Según el resumen de 1877 ha aumentado Ciudadela de 585 habitantes.

Ha fondeado en el puerto de Mahón la fragata de guerra *Blanca*.

Probablemente en esta semana será botado al agua en Mahón el vapor *Puerto Mahón*, el cual reemplazará en sus viajes á Barcelona al *Nuevo Mahónés* y este sustituirá al *Menorca*.

En algunos puntos de la vecina isla de Menorca la abundancia de la nieve que ha caído ha sido tal, que llegó á formar una capa de un palmo de espesor.

Leemos en los periódicos mahoneses que el Delegado del Gobierno, Sr. Lon y Albareda, debía salir para Palma anteayer domingo; pero según nuestras noticias no ha llegado dicho señor á esta capital.

Por disposición gubernativa, recaída en expelente instruido al efecto, ha sido suspendido el cartero de Muro.

## De la Capital

Algunos vecinos del Arrabal nos han producido quejas respecto del mal estado en que se hallan los peldaños que dan acceso á la calle n.º 13, en los cuales ocurren frecuentes caídas particularmente por la noche.

Recomendamos, pues, este asunto á quien corresponde.

Ayer falleció en el caserío del Terreno don Salvador Coll, de cuyo estado de gravedad dimos cuenta días pasados.

La largueza con que el Sr. Coll ha contribuido á las obras y establecimientos de caridad; los espléndidos donativos con que repetidas veces á demostrado su amor al prójimo y á la ciudad que le vio nacer son conocidos de todos y no necesitan recordarse en este sitio.

El Sr. Coll baja al sepulcro dejando en Mallorca muchos corazones agradecidos, que no cesarán de bendecirle, como la patria, agradecida también, ha perpetuado su memoria dando el nombre del filántropo á una de las plazas de esta ciudad, acordando incluir su retrato en la galería de hijos ilustres de Mallorca.

Decanse en paz el inolvidable patrio, y halle en la otra vida el premio á que se ha hecho acreedor por sus virtudes.

Recordarán nuestros lectores que en uno de nuestros últimos números denunciábamos, al señor Alcalde de esta ciudad, el mal estado en que se hallaba el murrallón del Mirador; pues bien, hoy debemos consignar que dos días des-

pués de nuestra denuncia, quedaba el tal murallón completamente recompuesto.

Hemos recibido la Memoria leída en la Junta General de Accionistas del Banco de España, celebrada ayer en la Sucursal de Palma.

Acompañan á la memoria el detalle y resultado de las operaciones practicadas por dicha sucursal durante el año último, el estado de situación de la misma en 31 de Diciembre y la lista de señores accionistas con derecho á asistir á la expresada junta.

El beneficio obtenido por la Sucursal en 1887 supera en ptas. 30.856'38 al del año anterior lo cual da idea del desarrollo que han tomado las operaciones.

El domingo próximo 26 del actual el capitán Budoy debe verificar, si al tiempo así le place, su última ascensión en el globo Ciudad Condal.

Dice, en la *alocución* que nos ha sido remitida y que publicamos en el lugar correspondiente que, accediendo á las instancias de varias personas tendrá una silla á disposición del que guste acompañarle en su viaje.

¿Quién será el atrevido?

Agradecemos á D. Alvaro Campaner y Fuertes el envío de un ejemplar de su «Bosquejo histórico de la dominación islámica en las Balears».

En breve nos ocuparemos de esta obra.

A causa del temporal reinante suspendió ayer su salida el *Menorca* vapor-correo de Mahón.

En la Santa Iglesia Catedral se celebró ayer un funeral en sufragio del alma de D. Mateo Jaume y Garau, obispo que fué de esta diócesis, con objeto de conmemorar el segundo aniversario del fallecimiento de tan sabio y bondadoso prelado.

Señores concejales de la Comisión de aguas:

La bomba de la plaza de la Paja se ha descompuesto por centésima vez. Y esto sucedió hace ya muchos días, de modo que los vecinos de aquella plaza tienen que mendigar el agua necesaria para su sustento, mientras la ven correr por el arroyo á causa del exceso que traen las cañerías.

Si Vds. oyeran las.... bendiciones que les echan aquellos vecinos ¡vaya si se apresurarían Vds. á cumplir con la segunda de las obras de misericordia!

### Lecturas amenas

#### Un ladrón descubierto por un loro

Un periódico inglés da cuenta del siguiente curioso hecho:

«En una calle céntrica de Londres se hallaban varios muchachos parados ante un establecimiento, en cuya puerta se veía sobre su correspondiente percha un hermoso papagayo del Paraguay, el cual, adiestrado ya en el habla de Shakespeare, mantenía una conversación muy divertida con sus pequeños admiradores, que saludaban cada ocurrencia del loro con una estrepitosa y general carcajada.

El grupo de los muchachos se fué engrosando cada vez más, hasta el punto de que las personas que pasaban ante el establecimiento se paraban, aumentando aquel de tal manera, que la circulación quedó interrumpida por algunos momentos.

El loro no se intimidaba por esto lo más mínimo; antes, por el contrario, hacia gala cada vez en grado más creciente de sus raras y nada comunes cualidades de parlanchín, excitando con sus graciosas ocurrencias la hilaridad de todos los que presenciaban el acto.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 68

## Tres mil leguas en bote

por

FREDERICK SNOFSAM

didos por una tromba, y entramos arrastrados por el huracán.

Por la noche una abundante lluvia calmó algo el mar é hizo ceder el viento: el anemómetro marcó solo 40 metros.

—O como si dijéramos un huracán moderado, dijo el Zorro.

Al siguiente día por la mañana dos nuevas complicaciones vinieron á agravar la situación de los expedicionarios.

La cerrazón absoluta de los horizontes no permitía reconocer punto alguno de la tierra que les sirviera para fijar su situación; y el tío Hierro, que atento siempre á los peligros que pudieran amenazarlos, había reconocido las bombas, se acercó á participar el capitán que el *Joa* hacía agua.

El Zorro dispuso un escrupuloso reconocimiento, del cual resultó existir pié y medio de dicho líquido en los fondos. Pero en que tien-

De pronto el loro se encaramó sobre dos patas en la percha, estiró su azulado cuello, se enarcaron enérgicamente las plumas de su cresta, y abriendo desmesuradamente sus pequeños y vivos ojillos, suspendió el diálogo que tenía establecido con un muchachuelo, y en el cual éste no salía bien librado por las chanzonetas con que le obsequiaba el volátil, que ya empezaba á amostazar á su contradictor.

¿Qué era lo que ocurría? ¿Porqué el loro había suspendido su divertida y chispeante cháchara? ¿Se había sentido malo, ó había perdido de repente tan maravillosa facultad? Nada de esto. Hé aquí la explicación de su inexplicable mutismo:

El loro había visto que un hombre, situado al lado de una señora, había quitado á ésta el reloj, con su correspondiente cadena de oro, sin que se apercebirá de ello la perjudicada. Cuando el ladrón se disponía ya á batirse en retirada, el loro, que no se hallaba sujeto á la percha por cadena ni cuerda alguna, veleno como el rayo batió el aire con sus alas, y salvando la distancia que mediaba entre el sitio en que antes se encontraba y en el que se hallaba el ladrón, se colocó en el hombro de éste, gritando: —¡Al ladrón! ¡Al ladrón! ¡Prendedle! ¡Acaba de robar una cosa á señora!

Todos los que rodeaban al delincuente le amarraron fuertemente, y pálido y tembloroso fué obligado á confesar su delito y á devolver la alhaja robada á la señora en cuestión, siendo conducido inmediatamente al puesto de policía más cercano, de donde fué trasladado á la cárcel.

Este hecho ha tenido gran resonancia en todo Londres, y la fama del loro en cuestión corre de boca en boca por todos los ámbitos de la capital del Reino Unido.

El dueño del loro está tan enorgullecido de la posesión de tan precioso animal, y ha permanecido sordo á las muchas proposiciones que se le han hecho para que lo vendiera. Un acaudalado lord le ha ofrecido por el papagayo nada menos que dos mil libras esterlinas (diez mil duros), y ha rechazado indignado tan ventajosa proposición.

#### Barcos de papel

La construcción de las embarcaciones de papel, según el privilegio americano de E. Water, de Lansigbung, cerca de Troy, N. Y., se ejecuta con cartulina ordinaria de buena calidad, sobreponiendo habitualmente cinco hojas que forman un conjunto de 0 m. 000 16 de espesor, excepto en ciertas partes á que se aplican contrafuertes de una ó dos hojas.

El procedimiento es sencillo. Al efecto se construye un modelo de embarcación con madera de pino cuya parte delantera se compone de dos piezas separables. El papel se enuena arrollado en dos carretes largos y el modelo está colocado boca abajo sobre un gran bastidor.

Se empieza por fijar á lo largo del modelo una banda estrecha de papel, luego se coloca otra en el sitio en que deberá estar la quilla y sucesivamente se añaden una, dos, tres, cuatro, cinco hojas que cuidadosamente se aplican al modelo.

A medida que se van depositando las hojas se van revistiendo de goma laca y después de cola fuerte para hacer más adherentes las hojas siguientes.

Una vez recubierto de papel, se introduce el modelo en una estufa, en que, durante cinco días se mantiene á una temperatura de unos 60° C' que da al papel encolado la consistencia de una masa sólida.

Al cabo de los referidos días se saca el modelo de la estufa, se separan las piezas móviles á que antes aludimos, y fácilmente puede separarse el casco de la nueva embarcación, de la forma de pino á que se hallaba fijo.

Hecho esto se adapta al interior una quilla,

po se había reunido allí aquel nuevo enemigo? Esto era lo más importante á saber, pues sin este dato no podía apreciarse bien la situación.

Se dió orden para que el personal franco de servicio se aplicara al penoso trabajo de las bombas hasta achicar del todo el agua: el Hierro, el Halcón y dos portugueses, estuvieron trabajando toda la tarde y sin embargo al repetir la sonda al anochecer se halló igual cantidad.

Ya no cabía duda de que el *Joa* tenía abierta una veta, y no despreciable, pues igualaba al trabajo asiduo de las bombas. Si el tiempo hubiera estado calmoso, el Zorro habría intentado poner al casco una camisa ó faja de lana en diversas posiciones, y tal vez esto fuera un paliativo suficiente para que pudieran llegar á puerto; pero dado el temporal que reinaba este medio era imposible.

Si la costa hubiese estado despejada, habrían podido ir en demanda de algún puerto ó de cualquiera playa de arena próxima donde embarrancar para salvar siquiera el cargamento del buque; pero en todos los horizontes no se veían mas que moles inmensas de amenazadores nubarrones que nada permitían reconocer.

Durante toda la noche fueron turnando en el servicio de las bombas, tomando parte en el mismo el capitán y Mr. Snoram.

Al romper el día el agua había subido medio pié.

—Esto se agrava, Mister, dijo el Zorro al inglés, le parece á V. que intentemos derribar so-

se dan por dentro y por fuera varias manos de barniz de goma laca, se añade un tinglado de madera para formar el borde, y la embarcación queda en disposición de recibir todas las instalaciones que se necesiten.

### Sociedades y Corporaciones

#### Comandancia de Marina de Mallorca

*Industrias de mar.*—De Real Orden fecha 3 de Enero último que me ha sido comunicada por el Exmo. Sr. Capitan General de Marina del Departamento de Cartagena, S. M. el Rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, he tenido á bien disponer se invite á las industrias todas del Ramo de Marina para que concurren con sus productos á la Exposición Universal de Barcelona, á fin de poder allegar el mayor número posible de colecciones en dicho certámen.

Una Provincia esencialmente marítima como la de mi mando y cuyas industrias le conquistaron siempre merecida fama, no debe ni puede permanecer sorda á la excitación de Su Magestad ni á la voz del patriotismo y de su propio interés. Las Exposiciones son las luchas pacíficas del mérito y á ellas han de concurrir los que aspiren á conseguir un lauro mostrando á la faz del mundo sus manufacturas y productos con publicidad sin igual, gracias al sistema de certámenes inventados por la civilización moderna.

Sin perjuicio de hacer llamamiento especial á las individualidades que están en el caso de secundar la alteza de miras de S. M., me dirijo hoy á todos en general por medio de la prensa, de cuya ilustración y amor al país espero valioso concurso apelando á sus patrióticos impulsos para que cada cual en su esfera industrial y cualquiera que sea la clase y proporciones de ella contribuyan con la presentación de productos ha enriquecer y dar importancia al solemne acto que en Barcelona se prepara, teniendo en cuenta que allí han de confluír las miradas de propios y extraños, junto con el honroso provecho de sus hijos.

Obediente á la voluntad Real y con la mirada fija en los colores de su bandera acometa Mallorca la noble empresa de acudir al gran certámen sin desmayos ni vacilaciones, haciendo gala de su desarrollo industrial marítimo y poniendo su nombre á la altura que merece dentro de la escala de la civilización y del progreso.

Palma 20 de Febrero de 1888.—Luis León.

#### Sociedad del Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo correspondiente al ejercicio de 1887 acordado por la Junta General, todos los días laborables de 10 á 1 y media hasta el 3 de Marzo próximo y después de este día, solamente el viernes de cada semana.

Los Señores accionistas que designen á otra persona para percibir su dividendo, deberán proveerla de la correspondiente autorización que quedará en poder de la Sociedad.

Palma 18 de Febrero de 1888.—El Director, Antonio Vidal.

#### La Isleña

##### Empresa mallorquina de vapores

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para el 26 del corriente á las once de la mañana y en las oficinas de esta Sociedad á Junta General ordinaria, para darles cuenta del balance correspondiente al último ejercicio y del estado de la fusión acordada en Junta General.

Con veinticuatro horas de anticipación á la señalada para la Junta deberán los señores accionistas recoger papeleta de asistencia depositando al efecto las acciones que sean al porta-

bre la costa del continente? No podemos hallarnos á gran distancia de ella.

—Juzgo más conveniente que sigamos de frente, capitán, le respondió Mr. Snoram, dada la velocidad que hemos llevado, ha quedado ya Almería á nuestra espalda, y por tanto la costa vá abriendo un ángulo que á cada momento la aparta mas de nosotros. En cambio siguiendo de frente, debemos sin gran tardanza hallarnos con las Baleares, y no creo que le disguste á V. buscar refugio en ellas.

El viento y el mar decayeron bastante durante el día, y especialmente al anochecer en que empezó á llover copiosamente, deshaciéndose en agua todas aquellas masas de nubes que los cubrían como un negro dosel.

Como el buque gobernaba menos á medida que el viento amainaba, pusieron en viento el velacho que de repuesto había, la mayor, las dos gabias con rizos y el foque.

Á las 12 de la noche y después de un trabajo que los tenía rendidos á todos, había cuatro piés de agua en la hodega.

—Nos hundimos irremisiblemente, dijo Snoram.

—El buque, si, Mister, le contestó el capitán, nosotros nos defenderemos cuanto humanamente sea posible.

El Zorro dispuso que se desamarraran los botes, que se trasladaran á ellos algunas provisiones y un par de barriles de agua, junto con sus velas, remos y salvavidas.

dor y se previene que cada acción antigua de «La Isleña» dá derecho á un voto, y cada una de la «Empresa Mallorquina» á cuatro; siendo permitido á todo accionista hacerse representar por otro accionista por simples autorizaciones, las cuales serán admitidas hasta una hora antes de la designada para la Junta.

Palma 9 de Febrero de 1888.—El Presidente, José Monlau, P. A. de la J. de G., Alejandro Rosselló, vocal secretario. 8—15

#### MALLORQUINES

Habiéndome dispersado tan favorable acogida desde que llegué á esta capital y después de haber recibido tantas pruebas de cariño y benevolencia en cuantas ascensiones he verificado, en prueba de agradecimiento he resuelto verificar la última y definitiva función en esta Plaza el próximo domingo 26 de los corrientes, siendo esta la última vez que se elevará el Capitán Budoy, por habérmelo exigido así mi Sra. Madre, único objeto de mi cariño en este mundo y á quien he hecho formal promesa de complacerla.

#### RUIZ BUDOY

Deseoso de presentar un espectáculo sorprendente á este ilustrado público y de acceder á las peticiones hechas por algunas personas de acompañarme en un viaje aéreo, ofrece una de las dos sillan para el próximo domingo á la persona que lo solicite, con las circunstancias debidas, avisando con anticipación á la Empresa, calle del Carmen número 24 principal.

Palma 21 Febrero de 1888.—J. Ruiz Budoy.

#### Cultos

##### JUBILEO DE CUARENTA HORAS

En San Jaime empezará dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, siendo la exposición á las seis y media; en seguida se rezará la estación al Santísimo Sacramento; á las nueve y media se cantarán horas menores y la misa mayor. Por la tarde á las cuatro y media vísperas, maitines y laudes, y al anochecer empezará un Triduo con sermón por don Sebastián Font, y acto continuo el ejercicio del Corazón de Jesús y la reserva.

En Montesión, á las siete y media, al tiempo de la celebración de una misa se hará como de costumbre el devoto ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez, con música.

En San Francisco, á las once y cuarto, continuará la devoción de los nueve mártires consagrados á San Antonio de Padua.

En Santa Cruz, al anochecer, se hará el ejercicio en honor de San Luis Gonzaga.

##### VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A la Virgen del Amor Hermoso, en San Cayetano.

##### MOVIMIENTO DEL PUERTO

##### BUQUES FONDEADOS

Día 20

De Cardiff en 10 días, vapor *Cataluña*, de 662 ton., cap. D. Juan Bül, con 25 mar., carbón mineral y otros.

De Villagarcía en 24 días, corbeta *Pepita Piedras*, de 342 ton., cap. D. José Andrés Gil, con 9 mar. y carbón.

De Denia en 3 días, pailebot *Providencia*, de 70 ton., cap. Tomás Mascaró, con 5 mar. y trigo.

De Barcelona en 4 días, bergantín goleta *Urbana*, de 155 ton., cap. Antonio Vaquer, con 6 mar. y efectos.

Entonces subió á las cofas á examinar los horizontes.

—Ni la más pequeña luz que indique un faro! murmuró por lo bajo, ¡un trozo de vela que acuse un buque!

En aquel momento alzó la vista al cielo y entre dos nubes divisó una pequeña estrella.

—Oh! exclamó reanimándose, aun hay Dios en el cielo, un hombre religioso no debe desmayar.

Á la una el agua de la bodega había subido otro pié.

—Señores, dijo el capitán, opino que no debemos esperar abordo el último momento, porque al hundirse el buque el remolino de las aguas nos arrastraría á todos al abismo.

—Esta es mi opinión también, Mr. Zorro, le contestó Snoram.

—Pues entónces manos á la obra.

Se aferraron todas las velas á fin de que el buque no hiciera camino; se arriaron al mar los dos botes en los que se dividieron los tripulantes. El tío Zorro como buen capitán fué el último á embarcarse.

Luego al remo se separaron unos cien metros del *Joa*.

Hasta las cuatro de la madrugada pudieron ir siguiendo ansiosamente con la vista los progresos que hacía el agua en el buque. Pnes este se hundía gradualmente, pero á dicha hora y casi repentinamente, se hundió la totalidad del casco y tras él los palos, se percibió el ruido d'

DESPACHADOS

Para Mahón vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 16 mar., pas., valija y efectos.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 20.—9 mañana.

Table with meteorological data: Barómetro (43,3), Termómetro seco (8,2), Id. húmedo (4,6), Viento (O), Descenso del barómetro en 24 horas (4,6)

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde. De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia. Para Valencia, juéves 4 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lúnes 4 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lúnes 7 mañana. De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana. De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

BINERO.

Table of exchange rates for Palma, Madrid, Barcelona, and Paris, listing items like Crédito Balear, Cambio Mallorca, etc.

Hojas del Calendario

FEBRERO

Luna nueva el 11. Cuarto creciente el 20. Sol: sale á las 6 h. 45 m. Pónese á las 5 h. 44 m.

HOY

21

1876.—Entrada del ejército liberal en Tolosa.

MARTES

52] Stos. Paterio, [314 Félix y Maximiliano obs., Severiano ob. y mr. y sta. Irene vg. Anima.

FEBRERO

Luna nueva el 11. Cuarto creciente el 20. Sol: sale á las 6 h. 44 m. Pónese á las 5 h. 45 m.

MAÑANA

22

1813.—Las Cortes de Cádiz suprimen el Tribunal de la Inquisición

MIÉRCOLES

53] La Catedral [313 de san Pedro en Antioquia. San Pascasio ob. y santa Eleonor vg.—Idemporas.

SECCION DE ANUNCIOS.

2

PESETAS

semanales son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

WERTHEIM

con todos los perfeccionamientos modernos

CASA BANQUÉ

LA VIDA MILITAR EN ESPAÑA

Obra interesante y monumental, destinada á llamar la atención, no sólo por su parte ilustrada...

Condiciones de suscripción

Esta obra constará de veinte cuadernos, de papel vitela, tamaño marca mayor, con 140 viñetas, 80 fotograbados directos y 26 láminas fotográficas.

Cinco pesetas en España

Se admiten suscripciones en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, donde pueden verse cuadernos de muestra.

Gotas anti-gastrálgicas

Mr. Torpás

Remedio eficazísimo contra los dolores de vientre; bastará con decir que se considera como el contraveneno más seguro para calmar los efectos producidos por los excesos del alcohol amílico.

De venta en Palma, Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Pedro Perera.

VINOS PUROS DE MESA

á 50 cénts. de peseta el litro y gran surtido de licores y vinos generosos de todas clases.

BORNE 5 y 7 PALMA 27



Vino puro de Inca

Se vende en casa de ROCA, calle de las Capuchinas, al precio de 40 cénts. de peseta el litro.

Exposición Flotante Española

á la América del Sur

Para informes y condiciones dirigirse á don Bernardo Estela, Marina 62, frente al cuartel de Caballería.

SALUDOS

Colección de versos por D. Juan Luis Estelrich. Véndese á

una peseta

en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Venta.

En Binisalem hay para vender una casa con un trozo de tierra sembrado de árboles frutales, que se denomina Ca ue Corneta.

Informarán en la Administración de este periódico.

En la carpintería de

Juan Crespi, Conquistador 26, se estiran mapas de todos tamaños, á precios convencionales. En el mismo establecimiento se estiran también oleografías, cromos y cualesquiera impresos, cuidando de colocar los marcos ó media caña.

Se admiten encargos en la librería de los señores Amengual y Muntaner y en la de la Viuda é hijos de P. J. Gelabert.

HARINERA y ASERRADORA

SINEU

Rodrigones para vides de 1'30 m. arreglados sin cantos ni puntas á pesetas 2'25 los 100. Id. para frutales, á pesetas 25 los 100.

Tablas y cajones de pino, á precios convencionales.

Palomistas.

Hay para alquilar un terrado con tres habitaciones y agua en un punto muy céntrico. En esta imprenta informarán.

NUEVO DICCIONARIO

español-italiano y viceversa

por

D. FELIPE LINATI Y DELGADO

Se ha publicado el primer volumen, español-italiano que consta de 612 páginas en 4.º Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, al precio de 10 pesetas.

Fábrica de ladrillos HIDRÁULICOS y PAVIMENTOS

Miguel Moner

Conocidos son del público los productos de dicha fábrica, los que debidos á los adelantos de maquinaria se expenden á precios reducidísimos, con los que no pueden competir los trabajos de igual clase, tanto nacionales como extranjeros. La solidez y la permanencia de los colores nada dejan que desear y los precios quedan reducidos á cinco reales el metro cuadrado ladrillos ordinarios, á doce reales el blanco y negro, y desde doce á diez y seis el de colores y dibujos diferentes.

Además se fabrican escalones, lavaderos, mesas, pilas de baños, brocales para pozos y cisternas y toda clase de piedras artificiales á precios económicos con los que no pueden competir las fabricaciones similares.

DESPACHO DE LA FABRICA 139, Sindicato, 139 20

Se puede adquirir la

OCTAVA

lámina de LA CUESTIÓN DE LOS SIETE. ¡5 céntimos de peseta!

Sindicato 59.—Papelería Planells.—Aceite, 1. CERILLAS EN CAJITAS Y AL PESO Las cajitas Arca de Noé se recomiendan como las mejores, las más económicas y por resistir la humedad.

Libritos para fumar y objetos de escritorio. 13

Palma.—Imprenta de «La Almudaina» de Amengual y Muntaner.—1888.

Aviso al público

Las personas que desean adquirir tejas y maderos viejos, pueden dirigirse en el ex-horno de aldirio, calle del Matadero núm. 4. 8—1

Puertas de acero ondulado Y básculas

Se encontrarán de los sistemas más perfeccionados y á precios sumamente económicos en el almacén de hierro, de

CAYETANO GOMILA

Lonjeta 29. 27



Arboricultura y Floricultura

En el Huerto del Rey hay una buena existencia de algarrobos, prebortés, tuyas, abónimos, lilas, pinos, varias clases de enredaderas, coníferas, araucaria excelsa, imbricata, Cookii, variedad en plantas de raíces tuberosas y de cebollas (cabezas de flor), dalias, nardos, tulipan, gladiolos, lirio de agua, colocacias, anemona, jacintos, vanunculus africanus ó francesilla, pomposa y gran variedad de rosales ingertados y de pié y muchas clases de cactus.—Jose Dantl. 23



Vapores-correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (antes A. Lopez y C.º)

Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.)

En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino, debiéndose pasar nota anticipada de la carga. 11

Línea del Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 27 Febrero para MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES el vapor-correo español

Isla de Luzón

Admite carga y pasajeros. Se despacha en Palma, plaza Copiñas, número 5. 11

Se vende un precioso mostrador de mármol propio para carnicería, farmacia, café ó tienda de Ultramarinos. Dirigirse á la Administración de este periódico. 4